
 
 

Stadt Vohburg a. d. Donau 
 

Öffentliche Niederschrift über die 
Sitzung des Lenkungsausschusses Innenstadt 

 
 

Sitzungsdatum: Mittwoch, 30.06.2021 
Beginn: 15:00 Uhr 
Ende 17:15Uhr 
Ort: im Bürgersaal des Rathauses in Vohburg, Ulrich-

Steinberger-Platz 12 (3. OG) 
 

 

Anwesenheitsliste 

Vorsitzender 

Schmid, Martin    

Ausschussmitglieder 

Ludsteck, Werner    
Pflügl, Konrad jun.    
Rechenauer, Oliver    
Steinberger, Heinrich    
Steinberger, Josef    

Schriftführer 

Amann, Andreas    

 
Weitere Anwesende 

 
Christina Petz  
Vera Winzinger  
Lucian Binder-Catana 

 

Evi Steinberger 
Alexandra Schmid 
Klaus Müller 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Ausschussmitglieder 

Lederer, Hartmut    
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Öffentliche Tagesordnung 
 
  

1. Sachstandsbericht museale Nutzung Pflegerschloss 
Vorlage: GL/0329/2021 

  

2. Raumverteilung im Erdgeschoß und Obergeschoß für das digitale Museum 
Vorlage: GL/0330/2021 

  

3. Diskussion über den Aufbau eines "Kulturdreieck´s" Museum, Mediathek und Kulturstadl 
Vorlage: GL/0331/2021 

  

4. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
  

5. Wünsche und Anregungen der Stadtratsmitglieder 
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1. Bürgermeister Martin Schmid eröffnet um 15:00 Uhr die Sitzung des Lenkungsausschusses 
Innenstadt. 
Er begrüßt die anwesenden Kolleginnen und Kollegen und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 
 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 
1. Sachstandsbericht museale Nutzung Pflegerschloss  

 
Frau Winzinger gab den Mitgliedern des Ausschusses einen kurzen Überblick über die bereits erle-
digten Arbeiten und regte eine Eröffnung noch in diesem Jahr an. Weiterhin informierte Fr. Winzin-
ger den Ausschuss über weitere Beleuchtungsvorrichtungen an den Vitrinen. Diese müssen jetzt 
bereits verbaut werden um später ohne großen Aufwand Leuchtmittel einsetzen zu können. Die 
Fa. Fritz, welche den Auftrag für die Vitrinen bereits vom Stadtrat erhalten hat, hat hierzu ein Ange-
bot in Höhe von ca. 4.000,00 € abgegeben. Es bestand Einverständnis den Auftrag zu vergeben. 
Frau Steinberger von der Museumsgruppe führte Verzögerungen, der Corona-Pandemie und 
krankheitsbedingt, an und sah u.U. Probleme mit einer zeitnahen Eröffnung. Bürgermeister Schmid 
wünschte sich ebenso eine Eröffnung noch in diesem Jahr. 
 
Herr Binder-Catana präsentierte im Anschluss, in einem rd. 35-minütigen Vortrag, die digitale Aus-
stattung des Museums und welche Möglichkeiten sich daraus ergeben. Die Mitglieder der Len-
kungsgruppe zeigten sich nach dem Vortrag beeindruckt.  
 
 
Beschluss: 

 
Der Tagesordnungspunkt wird ohne Beschlussfassung verlassen. 
 
  

 
 
2. Raumverteilung im Erdgeschoß und Obergeschoß für das digitale Mu-

seum 
 

 
Anhand eines Planes wurde die derzeitige (geplante) Raumaufteilung vorgezeigt. 
Man war sich einig, dass der Raum für die Museumspädagogik im Obergeschoss eingerichtet wird 
und das „Pflügl“-Archiv in den Raum zwischen der Küchenzeile und dem Trausaal kommt. Vorteil 
hieraus ist, dass die ehrenamtlichen Helfer die Kasse des Museums übernehmen können. Die 
Kasse mit einer Kaffeeecke soll beim Haupteingang im EG rechts angesiedelt werden. 
 
Hinsichtlich der Einbruchssicherung des Gebäudes fanden zwei Termine statt. Beim ersten Termin 
waren Anwesend Hr. Plank von der Kripo Ingolstadt, Frau Steinberger und Herr Amann. In einem 
weiteren Termin waren Anwesend Herr Plank, Frau Steinberger, Frau Winzinger, Herr Amann und 
Herr Möhring vom LKA München. In dem 18-seitigen Gutachten wurden etliche Sicherungsmaß-
nahmen vorgeschlagen.  
Frau Steinberger wies daraufhin, dass die Räumlichkeiten zwingend absperrbar und Sicherungs-
maßnahmen durchgeführt werden müssen um das Museum mit Exponaten einzustellen. Insbeson-
dere wünsche sie sich Bewegungsmelder für das Museum. 
 
Frau Winzinger sagte zu, sich darum zu kümmern, dass die Brandschutztür schnellstmöglich abge-
schlossen werden kann. Ebenso beauftragte man Frau Winzinger damit sich für die Fluchttür im 
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1.OG, die auf die Burgmauer führt, sich hier eine Lösung einfallen zu lassen. Evtl. soll eine Gitter-
tür davor gebaut oder der Ausgang mit einer Eisenstange versperrt werden. Dies gilt es allerdings 
mit dem Brandschutz abzusprechen. 
 
Einig war man sich, dass der Aufzug künftig nur mit einem Schlüssel benutzbar sein soll. 
 
 
 
Beschluss: 

 
Der Tagesordnungspunkt wurde ohne Beschlussfassung verlassen. 
 
  

 
 
3. Diskussion über den Aufbau eines "Kulturdreieck´s" Museum, Media-

thek und Kulturstadl 
 

 
Frau Winzinger erläuterte ihre Ideen hinsichtlich eines „Kulturdreieck“ bestehend aus Kulturstadl, 
Mediathek und dem digitalen Museum.  
Hier sollten möglichst viele Veranstaltungen stattfinden um Vohburg bekannt zu machen. Die 
Räumlichkeiten sollen mit Leben und Ideen gefüllt werden.  
Die Idee eines „Kulturdreiecks“ kam im Gremium gut an. Einig war man sich, dass es hierzu perso-
neller Verstärkung bedarf, im Idealfall mit einer Person die in diesem Bereich schon Erfahrungen 
hat. Die Person soll auch möglichst zeitnah eingestellt werden um bereits frühzeitig die Weichen 
stellen zu können und z.B. einen Jahresplan 2022 aufzustellen. 
 
 
  

 
 
4. Bekanntgaben des Bürgermeisters  

 
  

 
 
5. Wünsche und Anregungen der Stadtratsmitglieder  

 
  

 
 
 
 
 
 
Nachdem Wortmeldungen nicht vorlagen, schloss der 1. Bürgermeister Martin Schmid gegen 
17:15 Uhr die öffentliche Sitzung des Lenkungsausschusses Innenstadt. 
 
 
 
 

Andreas Amann   Martin Schmid 
Schriftführer   1. Bürgermeister 
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